

基于数字化时代高校阅读文化建设的研究

陈嘉琪 莫凡

(广东科贸职业学院, 广东 清远 511500)

摘要: 随着教育改革深入, 高校阅读文化建设工作应得到进一步优化, 教师要积极引入新的阅读文化建设理念、建设思路, 以此更好地丰富阅读文化建设内容, 拓宽建设路径, 这对提升阅读文化建设效果有重要促进作用。鉴于此, 本文将针对数字化时代高校阅读文化建设展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 数字化; 高校; 阅读文化; 建设

一、阅读文化概述

阅读文化是指在一定社会和历史背景下, 人们通过阅读书籍、报刊、电子文本等多种形式的文本, 获取知识、信息和娱乐的一种生活方式和精神追求。它不仅包括阅读的行为本身, 还包括与之相关的阅读习惯、阅读环境、阅读资源和阅读推广活动等多个方面。在现代社会, 阅读文化的重要性日益凸显。随着信息技术的迅猛发展, 人们获取信息的渠道越来越多样化, 但阅读仍然是获取深度知识和系统信息的重要方式。阅读不仅能够提升个人的综合素质, 还能促进社会文明的进步和文化的传承。为了培养和弘扬阅读文化, 各国政府和社会各界都在积极采取措施。例如, 学校会开设阅读课程, 培养学生的阅读兴趣和阅读能力; 公共图书馆和书店会举办各种阅读推广活动, 吸引更多的读者参与; 媒体也会通过书评、读书节目等形式, 引导公众阅读等。

二、基于数字化时代高校阅读文化建设的意义

(一) 有助于建设和谐校园文化

数字化时代下, 通过开展高校阅读文化建设工作, 能够进一步优化校园文化建设, 这也是高校得到更长远发展的重要基础。优秀的高校阅读文化除了能对高校生产生积极影响和引导, 还能在无形中营造一个更为优质的学习氛围, 对高校生的阅读偏好产生影响。不仅如此, 通过开展高校阅读文化建设, 能够激发高校生的阅读积极性, 促使他们更为主动、积极地参与到阅读活动中。在数字化时代下, 通过开展高校阅读文化建设, 对构建一个更为多元化、趣味化的校园文化环境有极大促进作用。

(二) 有助于全民阅读更好发展

数字化时代下, 通过开展高校阅读文化建设, 能够营造一个优质环境, 从而吸引更多人参与到阅读活动中, 从而逐渐实现全民阅读。高校生是未来社会发展的中坚力量, 他们的未来发展水平、个人素质也会对社会整体阅读水平产生影响。同时, 高校阅读也是全民阅读的重要组成部分, 通过帮助高校生形成良好的阅读思维、分析能力, 能够让高校生在阅读中产生不同的思想, 他们也可以在阅读中展开更深入交流。高校阅读文化建设也会对周边社区的阅读环境产生影响, 从而吸引更多居民参与到阅读中, 营造一个良好阅读氛围, 为更多人提供阅读机会和阅读方法, 这对实现全民阅读有重要促进作用。

(三) 有助于高校科学管理

数字化时代下, 创设一个更为科学、合理的阅读文化对于改善高校阅读环境有极大促进作用。通过营造一个良好的阅读环境, 能够对高校生的思想、行为等产生更深远的影响, 从而帮助高校生获得更长远发展。良好的阅读文化能够促使高校生的素质全面提升, 也会对管理队伍、师资队伍产生影响。通过开展数字化时代下的高校阅读文化建设, 能够督促教师更具主动性地参与到阅读教育活动中。通过将阅读文化建设融入到校园文化建设中, 能够让阅读文化成为校园文化的重要组成部分, 为高校生、教师营

造一个更为多样的学习和工作环境, 进而培养出更多优质人才。

三、基于数字化时代高校阅读文化建设的特征

(一) 阅读内容广泛化

在当今数字化时代, 智能手机、电脑等数字化设备已经成为高校生日常生活中不可或缺的一部分。这些设备不仅是他们获取信息和知识的重要工具, 更是他们与世界连接的桥梁。通过这些先进的数字化设备, 高校生可以轻松访问各种网站和应用程序, 接触到丰富多彩的资源, 如视频、音频、文字等。这些资源极大地拓展了他们的知识视野, 使他们的阅读内容变得更加广泛和多样化。

对于高校生这一群体而言, 他们对数字化平台有着浓厚的兴趣。这些平台不仅提供了海量的知识和信息, 还包含了游戏、音乐等各种娱乐资源。这些资源在很大程度上丰富了高校生的学习和生活, 有助于他们的全面发展。然而, 不可忽视的是, 这些平台中也存在一些对高校生身心健康可能产生负面影响的内容。因此, 我们必须重视优质阅读文化的构建, 引导高校生在阅读过程中养成良好的阅读习惯。为了打造一个更优质、更健康的阅读环境, 高校生应当学会筛选和利用那些有益的数字化资源。教育者和家长也应当共同努力, 帮助高校生识别和摒弃那些不良信息, 确保他们在数字化时代中能够安全、高效地利用各种资源。通过这种方式, 高校生可以借助数字化手段, 不仅掌握更多的知识, 还能培养出独立思考和批判性分析的能力, 为他们的未来打下坚实的基础。

(二) 阅读方式自由化

在数字化时代背景下, 通过积极推进和展开高校阅读文化建设, 我们能够显著提升高校学生的阅读方式的自由度。借助各种数字化手段, 高校学生不仅可以在传统的课堂环境中进行阅读活动, 还能够在校园内的其他场所, 如图书馆、教室、甚至在公交车上、食堂等地方, 利用各种数字化设备进行阅读。这种阅读方式的多样化和灵活性, 使得阅读环境发生了翻天覆地的变化。随着阅读方式变得越来越自由化, 高校学生在阅读活动中的便利性得到了极大的提升。他们不再受限于传统的纸质书籍和固定的阅读场所, 而是可以随时随地通过智能手机、平板电脑、电子阅读器等设备, 获取丰富的阅读资源。这种随时随地的阅读体验, 不仅极大地提高了他们的阅读效率, 还使得阅读变得更加便捷和愉悦。

许多高校学生开始将数字化阅读作为一种全新的学习方式, 并对此产生了浓厚的学习兴趣。他们通过数字化设备, 不仅可以在图书馆、教室等传统学习场所进行深度阅读, 还可以在公交车上、食堂排队等候时等零碎时间, 利用碎片化时间进行阅读。这种碎片化阅读不仅提高了时间的利用率, 还使得阅读变得更加灵活和高效。此外, 数字化阅读还能够让知识变得更加多样化和生动。高校学生可以通过虚拟现实(VR)技术, 身临其境地体验到书本中的内容, 仿佛置身于历史事件的现场, 或是科学探索的最前沿。

这种沉浸式的阅读体验,不仅极大地激发了他们的阅读主动性,还增强了他们对知识的理解和记忆。通过数字化阅读,高校学生能够更加全面地掌握知识,拓展视野,培养创新思维,从而在学习和研究中取得更好的成绩。

(三) 阅读过程互动化

在数字化时代背景下,微博等社交媒体平台的广泛流行,为高校学生提供了一个极为优质的信息交流平台。通过这些平台,高校学生能够接触到各种各样的内容,满足他们对知识和信息的渴望。不仅如此,他们还可以在这些平台上与信息发布者进行直接的沟通和互动,这种互动不仅能够提高他们的阅读体验,还能进一步提升他们的阅读互动水平。微博、微信等社交媒体平台的普及,极大地拉近了高校学生之间的距离,使得他们能够更加便捷地分享信息和观点。然而,这些平台也可能会成为不良信息传播的温床,这对高校学生的健康成长构成了潜在威胁。因此,教师在这一过程中扮演着至关重要的角色,他们需要对高校学生进行网络安全教育,以确保他们能够安全地使用这些平台。这不仅是开展高校阅读文化建设的重要基础,也是培养学生信息素养的关键环节。

通过开展形式多样、内容丰富的网络安全教育工作,可以为高校阅读文化建设打造一个安全的环境。这不仅能够帮助高校学生更好地识别和防范网络中的不良信息,还能让他们在安全的环境中进行更深入、全面的互动。这样的互动不仅限于文字和图片,还可以通过视频、音频等多种形式展开,从而进一步提升阅读文化建设的效果,使高校学生在信息时代中能够更好地成长和发展。

四、基于数字化时代高校阅读文化建设策略

(一) 物质文化层面建设

在数字化时代背景下,为了进一步提升高校阅读文化建设的效果,我们必须重视对物质文化层面的建设。这是因为物质文化建设不仅是展开高校阅读文化建设的基础,而且是其后续发展的关键。物质文化建设能够为高校阅读文化建设提供必要的物质支持,确保其顺利进行。高校可以充分利用数字化手段,结合本校的特色和优势,打造一个更为优质和丰富的阅读文化环境,从而为高校学生后续的阅读工作提供便利和支持。

具体来说,物质文化建设包括改善阅读环境、丰富阅读资源、完善阅读设施等多个方面。例如,高校可以投入资金和资源,改善图书馆的阅读环境,增加舒适的阅读座位,提供充足的照明和适宜的温度,营造一个安静、舒适的阅读氛围。此外,高校还可以通过数字化手段,建立一个功能完善的在线阅读平台,整合各类电子书籍、学术论文和其他阅读资源,方便学生随时随地进行在线阅读和学习。同时,高校还应重视对校园网络基础设施的建设,确保学校的各个区域都能覆盖无线网络。这样,学生可以利用手机、平板电脑等移动设备,随时随地接入互联网,进行在线阅读和学习。这不仅能够提高学生的学习效率,还能激发他们的学习兴趣,从而在数字化时代背景下,进一步提升高校阅读文化建设的质量和效果。

(二) 制度文化层面建设

为了确保高校阅读文化的建设能够顺利进行,并为其提供坚实的制度支撑,我们必须建立一系列完善的制度体系。这些制度体系不仅包括政策制度,还涉及历史传承、仪式活动等多个方面。只有这样,我们才能为高校阅读文化建设打下坚实的基础,确保其能够持续发展。

作为高校阅读文化建设的重要保障,阅读制度文化涵盖了诸多内容,包括但不限于政策制度、历史传承、仪式活动等。这些制度文化的存在,不仅能够为高校阅读文化建设树立一个良好的

风气,还能确保各类工作能够有序进行。在开展制度文化建设的过程中,我们不仅要确保制度建立的合理性,还要确保这些制度能够得到有效落实。为了实现这一目标,我们需要建立专门的执行队伍,负责监督和执行这些制度。通过建立健全高校阅读文化组织,落实相应的阅读制度,我们才能开展更多丰富多彩的阅读文化活动,从而提升高校阅读文化的整体水平。此外,我们还应注重制度的持续更新和优化,以适应不断变化的教育环境和学生需求。通过定期评估制度的实施效果,及时调整和改进,我们可以确保高校阅读文化建设始终走在正确的道路上。只有这样,我们才能真正实现高校阅读文化的繁荣发展,为学生的全面发展提供有力支持。

(三) 精神文化层面建设

精神文化建设在高校阅读文化建设中扮演着至关重要的角色,它是整个阅读文化的核心要素。精神文化建设不仅仅包括了传统的阅读文化,还涵盖了师生共同认同的各种文化理念和价值观念。它是一个高校阅读文化建设的精神面貌的集中体现,是高校文化氛围的灵魂所在。高校精神文化是一个多层次、多维度的概念,它不仅包括了校园文化、传统文化,还涉及到学校的校风、学风等多个方面,与学校的整体氛围和精神面貌密切相关。在推进高校阅读文化建设的过程中,我们必须高度重视精神文化层面的建设。通过加强精神文化建设,我们可以逐步帮助高校学生形成内在精神与外在行为的和谐统一。精神文化建设不仅能够丰富学生的内心世界,还能够提升他们的思想境界,使他们在阅读的过程中接触到各种不同的思想和观点,从而实现对他们人格的塑造和提升。

通过开展精神文化层面的建设,高校可以培养出更具凝聚力和感染力的群体效应。这种群体效应不仅会影响高等教育机构学生的言谈举止,还会深刻地影响他们的价值观、思想和理念。一个好的精神文化氛围能够激发学生的创造力和想象力,使他们在学术研究和日常生活中展现出更高的热情和积极性。此外,精神文化建设对于营造一个良好的高等教育机构阅读人文环境具有至关重要的作用。一个充满活力和创新精神的文化环境能够吸引更多的学生参与到阅读和学术研究中来,从而形成一个良性循环,推动整个高等教育机构的文化和学术发展。因此,高校在推进阅读文化建设的过程中,必须将精神文化建设放在首位,通过各种形式和手段,不断丰富和提升高校的精神文化内涵,为学生的全面发展和高等教育机构的长远发展奠定坚实的基础。

五、总结

综上所述,为进一步提升基于数字化时代的高校阅读文化建设效果,我们可以从物质文化层面建设、制度文化层面建设、精神文化层面建设等层面入手分析,以此在无形中促使基于数字化时代的高校阅读文化建设质量提升到一个新的高度。

参考文献:

- [1] 魏志玲. 高校内涵式发展视域下阅读文化的构建[J]. 九江学院学报(社会科学版), 2023, 42(02): 77-80.
- [2] 许锦绣. 高校图书馆阅读文化建设分析[J]. 文化产业, 2022(26): 109-111.
- [3] 贾美娟. 高校图书馆阅读文化建设路径的选择[J]. 包头职业技术学院学报, 2020, 21(03): 88-92.
- [4] 刘芷茵. 数字化时代高校阅读文化建设研究[D]. 沈阳建筑大学, 2021.
- [5] 郭怡. 大数据背景下高校阅读文化建构研究[D]. 中原工学院, 2019.